

对口共建再升级 携手奋进谱新篇

——浙江省驻吉对口合作工作组记事

本报记者 隋二龙 王树彬

凝聚协作合力，夯实合作之基。

2021年，王礼军受浙江丽水市委组织部分派到梅河口市挂职任主管农业的副市长。仅一年时间，他不仅促成了两市多次高层互访、企业家交流对接和经贸往来，还引进浙江传化物流梅河口公路项目落地梅河口市。推动梅河口市农业产业结构调整，启动梅河口肉牛一二三产融合项目，使农业固定资产投资增幅明显，农业金融服务有了新突破。挂职期满，在梅河口市要求下，又将他挂职期延长一年。

这只是吉浙对口合作工作中的一个事例。

2022年6月至今，浙江省驻吉对口合作工作组13名干部已入驻我省一年。这期间，通过制订专项实施方案、启动实施一批标志性合作项目等工作，吉浙对口合作持续走深走实，不断释放发展新动能，呈现合作新业绩。

深化交流合作，携手共赢发展。一年来，吉浙两省各级党委政府、各有关部门实现了常态化对接，两省党政领导互访3次，结对市(州)党政领导开展考察交流35次，有关单位开展了136场跨区域、全方位、多层次的对接合作交流活动，就城乡融合发展、现代服务业、吉浙合作平台建设、公立医院高质量发展等开展互访交流，持续推动了吉林产品对接浙江市场，吉林资源对接浙江资本，吉林制造对接浙江创造。携手推进“浙新吉供”，2022年度从吉林累计调运的生猪超50万头。两省粮食和物资储备局主要负责人带队互访，加大粮食购销合作，全年入浙粮食超过160万吨。

推进重点工作落实，开创崭新局面。随着对口合作的逐步深入，吉浙双方在乡村建设、汽车零部件、医药健康、新材料、智慧物流、医疗健康等领域开展了全面合作，一批对合作的好项目大项目在吉林各地落地开工，掀起了项目建设的热潮。两省科技厅组

织召开吉浙跨区域科技创新合作推进会，签约合作项目16个。据了解，为确保两省合作重点项目取得积极进展，工作组协助吉浙两省对口办编制年度合作重点项目清单，每年安排项目50多项，建立项目进展月度机制，组织挂职干部紧盯项目进展。

一年来，吉浙双方在企业和项目层面开展了广泛务实合作，取得了丰厚成果。正泰集团在松原市投资360亿元建设新能源智能电气产业园及“风光储”新能源基地示范项目。其中一期2GW新能源智能电气产业园从开工到产品下线，总计用时99天，实现竣工投产；促成浙江大学医学院附属妇产科医院与长春市妇产医院合作建设国家区域医疗中心。总投资15亿元的长春妇产医院新院区项目已经开工建设，两家医院已经互派医生交流100余人次；“琿春—海参崴—宁波”内贸外运跨境运输新航线，浙吉1号轮于2022年10月份首航，后续航线持续谋划，极大降

低两地物流成本。

聚焦边境发展，推进民企进边疆。为全面落实国家兴边富民稳边固边决策部署，驻吉工作组积极配合两省委统战部、工商联，大力开展民企进边疆活动。今年2月，两省工商联组织20余家浙江企业，走进了白山市和延边州，开展“民企进边疆·浙商吉林行”活动。3月，吉林省委统战部组织60名延边州边境地区基层党组织书记赴浙江举办了“绿水青山就是金山银山”边境工作专题培训班，赴浙江桐庐、淳安、开化、遂昌、缙云等县农村考察学习。5月，两省工商联在杭州组织召开“民营企业进边疆·浙商吉林行”工作推进会暨项目推介对接会，会议期间，两省工商联就“民营企业进边疆”等工作签署战略合作框架协议。

跨越2000多公里，从之江湖畔到白山松水，浙江省驻吉对口合作工作组成员干在实处、走在前列，用心用情在吉林大地耕耘出一首合作共赢的发展赞歌。

榆树受灾用户用电检查全面展开

本报讯(记者杨悦 通讯员刘欣欣)“这些电线插座被浸泡过容易腐蚀，我们已经进行了全面检查，更换了有问题的线路，现在可以放心用电了。”8月25日，国网长春供电公司工作人员来到榆树市红星星乡中心小学进行电力隐患的全面排查工作。

在学校负责人的陪同下，该公司校园安全保供党员服务队仔细检查了学校的用电开关、插座、灯具等设备，对电饭锅、电水壶、电磁炉等家用电器进行除水、除湿，同时对教室、食堂、采暖设备如何使用进行了指导。

随着开学季的到来，国网长春供电公司的工作人员在有序推进灾后重建工作的同时，也对受灾情影响的9所中小学校的用电设备开展了地毯式隐患排查。

此外，该公司还组织人员重点检查排涝站、自来水泵站、医疗机构等用户的电力设备

运行情况，做到全覆盖、不留死角。研究出台了《国网长春供电公司关于应对汛情影响全力恢复建设助推企业复工复产八项措施》，持续做好保障电网安全稳定运行、各类物资储备充分、办电需求快速响应等八项重点工作，全力保障百姓生产生活用电安全。

截至8月25日12时，该公司已完成榆树市12858户返乡村民家庭用电安全检查，走访了解37个粮食烘干、深加工等民生供应企业用电需求，9台应急电源车、233名台区经理全天候待命，确保突发情况下第一时间提供电力支撑。



“吉林大米”香飘蒙古国

本报记者 陶连飞

“欢迎了解我们的‘查干布苔’大米！”东北亚博览会现场，特格喜兴奋地向往来客商推荐自己的大米。作为由吉林省农产品检测中心认定的“吉林大米”，这种产自松原的圆粒香米已经销往北京、上海、广州、海南等地。这两年，“查干布苔”还开辟了蒙古国市场，在蒙古国颇受欢迎，出口量逐年增加。

特格喜的种植基地位于前郭尔罗斯蒙古族自治县，拳头产品“查干布苔”大米采用当地自主培育的粳稻品种。选种好、耕作精，再加上查干湖地区良好生态环境的滋养，“查干布苔”米香纯正，口感、粘弹性等方面表现优异，近年来名气渐涨。

牛皮纸小包装、塑封真空大包装、红色纸箱精包装……特格喜带来了多种产品参展，其中最引人注目的，是黄蓝相间包装，专供蒙古国市场的这一款。“这款是为蒙古国市场特意设计的，这个米在当地市场也很受消费者欢迎。”朴实的特格喜介绍道。

“查干”意为白色、圣洁，“布苔”是“米”的意思。随着我国对外开放的大门越开越大，这种生长于查干湖畔的“白色大米”走出了国门，香味飘到了更远的地方……

黄松甸菌产品人气旺

本报记者 徐慕琪

“第一次参加东北亚博览会，没想到我们的产品就吸引了这么多人。”位于现代农业馆的蛟河市黄松甸镇展区人气颇高，黄松甸食(药)用菌协会副会长李建忠忙得脚不沾地，难掩喜悦。

据介绍，协会共组织了8家会员企业和专业合作社参展，带来了10余种农特产品。黄松甸镇党委书记王秀范一直在帮助各家企业销售产品。“黑木耳和灵芝最受欢迎。”她笑着说。

黄松甸镇地处长白山西麓，丰富的林业资源和独特的冷资源优势，非常适合菌类物质生长、沉淀。目前全镇95%以上的常住人口从事食用菌产业，是当地农民增收的重要渠道。

记者看到，现场不仅有初加工的木耳、灵芝，也有灵芝孢子粉等深加工产品，以及精美的灵芝工艺品。除了现场销售，还有主播在线带货，不少企业不仅销售产品还积极展示技术，寻求合作……

“东北亚博览会规格高、人气足，目前已经有好几家厂商和我们的会员企业建立了联系。希望通过此次参展，黄松甸食(药)用菌品牌的知名度更响亮。”王秀范说道。

爱心企业慷慨解囊驰援受灾地区

本报讯(记者吴茗)8月上旬，我省多地遭遇持续强降雨天气，舒兰、榆树、扶余等地区受灾严重。面对灾情，我省企业家勇于担当，以实际行动支援防汛抗洪和灾后重建。

吉林省品牌产品农业发展有限公司在舒兰建有集研发、育种、种植、加工等功能于一体的水稻科研生产基地，受洪水影响损失严重。董事长鲁贺与当地干部群众同心协力抗洪救灾，向灾区捐款100万元。

吉林省城市传媒有限公司董事长、吉林省榆树商会会长张鹏宇号召会员单位伸出援手支援家乡，共募捐30多万元，其中11万元用于3名优秀学子奖学金，20多万元用于支援灾区建设。

鼎庆经贸有限责任公司在灾情发生后，采购大米、白面、豆油、矿泉水等群众生活物资40余吨驰援榆树灾区，并派遣30名志愿者参与榆树防汛抗洪救援工作。

省工商联装饰材料行业商会联合省抗灾救灾救助协会，采购480余万元的日常生活用品驰援榆树灾区。

为保障灾区百姓基本需求，长春易视频

眼科医院(集团)捐赠15吨大米、面粉驰援舒兰，现已送往舒兰市天德乡。

为尽快完成清理堵塞淤泥、物料运输、道路抢修等任务，吉林市第一建筑工程股份有限公司第一时间调配5台自卸车(翻斗车)、5台装载机(铲车)、4台挂车、3台指挥车，抽调党员干部员工24人火速驰援，赶到原原镇进行抢险。

吉林省通信建设有限公司得知舒兰多个地区多处基站停电、断站、光缆中断，通信受到严重影响，第一时间成立应急指挥小组，召开防汛专题会议统筹协调，迅速组织人员、物资车辆奔赴抢险一线，昼夜奋战、全力抢修因暴雨中断的路线，及时为政府部门救灾指挥调度和居民通信联络提供保障。



日前，省公安厅组织警官艺术团走进们们出入境边防检查站，慰问驻守一线的国门卫士，活跃基层警营文化生活。张彪摄

在奉献中诠释家国情怀

——记“全国最美家庭”朴美香家庭

本报记者 王超

家庭家教家风

“14年的两地分居，并没有让我们越走越远，反而更加坚定了彼此的心。”说这话的是家住延吉市公园街道园城社区的朴美香，她与丈夫李光国在相互包容理解中共筑家庭幸福，用信任支持、执着坚守共同捍卫边境安全。

朴美香是延吉市河南街道办事处妇联主席，李光国是延边边境管理支队南山边境派出所所长，20年扎根基层一线。由于李光国

工作原因，两人聚少离多，有时李光国两三个月才能回一次家，但两个人的心始终紧紧相依。夫妻二人认为，家庭成员彼此包容、互相体贴是构建和谐家庭的重要砝码。平日里，他们处处以礼相待、以诚相待，生活温馨幸福。

日常生活中，夫妻二人为孩子树立了良好的榜样，把孩子懂得诚实守信、孝敬老人、与人为善。在父母的带动下，儿子格外懂事，待人接物诚恳耐心，对待长辈谦逊有礼，被评为州、市优秀少先队员，延吉市优秀学生。

朴美香是一个孝敬长辈、关爱老人的好

儿媳、好女儿。面对患有脑梗、心梗和眩晕症的年迈母亲，面对相隔较远的公婆，她时刻关心他们的健康，主动分担他们的忧愁。她扛起了照料双方父母的重任，把自己磨炼成解决家庭生活困难的“好手”，默默付出，从无怨言。

朴美香在工作中，更是“能手”。任职街道妇联主席以来，她立足岗位职责，凝聚街区团结向上合力，积极开展“我为群众办实事”“巾帼向党·奋斗新征程”“美化家园·助力创城”等主题实践活动和志愿服务活动，弘扬社会美德，传播正能量。她还积极联系上级

妇联，为辖区贫困学生家庭发放巾帼志愿服务物资，不断提高妇女健康水平及提升妇女就业水平。河南街道妇联工作在国家、省、州级媒体和各类公众号上被报道数十次。

“我们不仅在生活中彼此陪伴，在事业上更是相互扶持。”朴美香说，她把爱给了李光国，而李光国把爱洒向了驻守的边疆。一直以来，李光国团结全所民警认真履行稳边固防职责，打造“党务联建、村务联谋、警务联抓”边境治理模式，稳妥处置边境突发事件、做实群众联防联控，全力打击走私偷渡、非法越境、涉恶涉黑违法犯罪活动，净化了边境治安环境，守护了百姓安宁。在李光国的带领下，派出所获得“集体三等功”“优秀党支部”等荣誉。

比翼双飞，共同进步。近年来，朴美香先后获评“优秀警嫂”“优秀妇联干部”“民族团结先进个人”“延吉市三八红旗手”，李光国先后获评“优秀派出所所长”“延边好人”，其家庭获评2020年“延边州最美家庭”、2022年“吉林省最美家庭”、2023年“全国最美家庭”。

“红色吉林”定向系列赛长影世纪城(长春)站开赛

本报8月26日讯(记者罗天初)由省委宣传部指导，吉林省体育局、吉林省总工会等部门联合举办的2023年“红色吉林”定向系列赛长影世纪城(长春)站今天开赛。

本次活动是继首站吉林杨靖宇干部学院(通化站)后的第二站比赛，本站比赛结合长影世纪城的特点，在原有机关组、企业组、青年组和社会组的基础上，又增设亲子组的比赛，让更多的孩子们了解“红色吉林”历史，了解长春电影事业。竞赛项目分团体赛和短距离比赛，共有来自全省的487人参赛。

2023年“红色吉林”定向系列赛以“三地三摇篮”红色资源为主线，长影被称为“新中国电影事业的摇篮”，本站比赛的各点位处设置了相关的“红色”打卡任务，将红色教育与定向运动相融合，并持续突出“五个一”亮点，即一个主题赛事、一个红色故事、一个红色讲堂、一个平行活动、一种红色体验。

吉林省文化和旅游厅相关负责人表示：“本次比赛的第二站长影是吉林省的文化名片和红色印记，通过此次定向赛事，能够更好地传承红色文化，并促进体育、文化、旅游的结合，传播体育精神，挖掘吉林红色资源。”

长春农产品区域共用品牌评选活动举行

本报8月26日讯(记者曾庆伟)今天，由长春市农业农村局主办的长春农产品区域共用品牌及名优农产品评选活动在长春农博园3号厅举行。

在长春农博园3号厅活动现场，60多户参评企业集中展示大米、玉米制品、鲜食玉米、畜禽产品、生鲜果蔬、酒水等农产品及加工制品。由省暨长春市事业单位及职业院校专家评审团打分，最终选出30个长春农产品区域共用品牌。

探索生猪“期货+保险”模式

全省首单生猪“保价养殖合同”签约

本报讯(记者王伟)日前，全省首单生猪“保价养殖合同”在吉林禹泽牧业有限公司签约。公主岭市生猪养殖户张良共签约生猪185头，每斤保价8元。此次协议的签订，将增强生猪养殖户的养殖信心，化解生猪价格下跌风险。

据了解，本项目由吉林禹泽牧业有限公司牵头实施，在省畜牧局大力组织推动下，公司与浙江永安资本管理有限公司签订生猪购销合同，参照生猪期货远期价格收购禹泽牧业公司生猪，禹泽牧业向农户保价收购，当生猪价格低于保价时，禹泽牧业按约定保价向农户回购生猪，切实保障养殖户利益。同时，吉林禹泽食品有限公司发挥农业产业化龙头企业作用，负责生猪屠宰加工销售。

近年来，省畜牧局坚持政府引导、企业主体、市场运作，针对生猪稳产保供不断创新政策举措，积极探索生猪“期货+保险”模式创新，联合期货公司大力推进生猪期货远期订单交易，运用衍生品工具在期货市场进行价格风险对冲，为全省生猪行业的健康持续发展保驾护航。